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Aufgabe 1 (6 Punkte)

Gegeben seien die folgenden Polynome

p(z) = 2° — 42 — 22* 4 322% — 5927 + 44z — 12,
q(z) = o —ix® + (=1 + 44)2® + (40 — 114)x + (128 — 164).

(a) Faktorisieren Sie p mit Hilfe des Hornerschemas. (Tipp: Die Nullstellen miissen
zwar sukzessive geraten werden, aber sie sind alle ganzzahlig. Damit kommen
abgesehen vom Vorzeichen nur die Teiler von 12 in Frage.)

(b) Verifizieren Sie per Rechnung, dass =g := —3 + 2i und z; := —2 — 4 Null-
stellen von ¢ sind. Dividieren Sie die entsprechenden Linearfaktoren (z — z)
und (x — 1) per Hornerschema heraus und ermitteln Sie anschliefiend die
restlichen Nullstellen.

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Die kartesischen Koordinaten der Ecken eines Tetraeders T im R® seien
A =(1,1,1), Ay=(2,—-1,-1), As=(-1,-1,1), Ay=(-1,1,-2).

(a) Berechnen Sie das Volumen von 7" und die Flichen der 4 Seiten sq, sq, s3 und
sS4, wobei s; dem Punkt A;, mit ¢ = 1,...,4, gegeniiber liegt.

(b) Sind @ und b Vektoren im R?, so beschreibt die Menge
{@+1tb:teR}

eine Gerade. Hierbei ist @ + tb ist die sogenannte Parameterdarstellung
dieser Geraden. Geben Sie eine Parameterdarstellung der Geraden an, welche
durch A; geht und senkrecht auf s; steht, d.h. die Héhe durch A;.

Aufgabe 3 (4 Punkte)
Gegeben seien die folgenden Vektoren des R3:

a:=(1,0,-2)7, b:=(-1,3,-2)7, &:=(2,-1,3)7, d:=(@,2,97
(a) Verifizieren Sie an Hand von @, b und & den Entwicklungssatz.

(b) Verifizieren Sie an Hand von a, b, ¢ und d die Lagrangeidentitit.



Aufgabe 4 (5 Punkte)
(a) Sei f(x) := x2—3x+2und g(z) := 22°+x—>5. Berechnen Sie h(x) := (fog)(x).
Bestimmen Sie die Nullstellen von A.

(b) Sei a(x,y) =1+ — 2% — y?, b(z) := sinz und ¢(x) := cosz. Berechnen Sie
die Nullstellen von a(b(t), c(t)). Bestimmen Sie den Wertebereich von a.



